



患病的是右眼，手术时变成左眼 最终，周岁女童两眼各挨了一刀

医院:是手术同意书弄错了! 手术中发现两眼都有病,医生忘告知就“好心做了”

才满周岁的女童右眼出现红肿,被南京某医院的医生诊断为霰粒肿。12月18日,在家长签字同意进行刮除术后,孩子被推进这家医院的手术室,没想到医生却给孩子的两只眼睛都做了手术。孩子的父亲赵先生为此找到院方讨说法。院方则解释说,在手术过程中,发现另一只眼也有霰粒肿,为避免二次麻醉就顺便做了手术,只因医生太粗心,没及时告知家长才闹出误会,院方愿为此补偿500元。快报记者昨日获悉,主刀医生已经被调离眼科岗位。

□快报记者 赵守诚 文/摄

»两点蹊跷

蹊跷 手术中医生出来问: 小孩究竟哪只眼有病?

赵先生家住浦口,与妻子经营一家小饭店。11月9日,才满周岁的女儿右眼出现异常,于是他和妻子带着孩子到南京市某医院检查。经医生诊断,孩子右眼红肿一月,右下睑有一黄豆大包块,建议立即手术。赵先生和妻子没有同意,“孩子这么小就挨刀,太受罪了。”他们在让医生开点药后把孩子抱回家了。

可孩子右眼的肿块一直未消,12月10日,他们又带着孩子到医院,这次挂了个专家号。专家同样诊断为右下睑有肿块,建议手术治疗。12月15日,孩子

住进了医院,18日上午8时59分,孩子被推进手术室。本来以为是一个小手术,不料随后却发生了让赵先生一家始料未及的事。赵先生说:“手术时间很短,9时04分左右,医生出来问,你家小孩究竟是左眼还是右眼有毛病?当时在场的孩子奶奶回答说,是右眼。”但她觉得医生问得奇怪,就问了一句:“是不是左眼也有毛病,你帮忙也检查一下。”医生答:“那我马上帮你查一下。”说完返身又进了手术室。两三分钟后,孩子就被推出了手术室。

蹊跷 明明只有一只眼动手术 为何两眼都挨了刀?

手术是在3楼手术室做的,等孩子做完手术被推出来,由于麻醉没过去,孩子没醒。赵先生与家人跟着手推车上了住院部14楼的眼科病房,这才吃惊地发现,孩子的两只眼睛都做了手术。“明明说好只给一只眼做手术,为什么两只眼都做了?”家人质问院方。院方解释说:“先给你孩子的一只眼动了手术,手术中发现另一只眼也有霰粒肿,就好心帮你女儿一起做了。”

赵先生找出手术同意书,上面写道:“根据患方所述的病情存在的症状及有关检查,术前拟诊为左眼霰粒肿,由于病情需要,经主治医师建议拟行左眼霰粒肿刮除手术,以达到治疗目的。”同意书下方有赵先生爱人

倪女士及医院冯医生的签名。赵先生说,当时顾着听护士讲手术风险和注意事项,未来得及细看同意书就签字了,他们一直以为是右眼动手术,没注意到同意书上变成了左眼。

手术结束后,赵先生一家一直很纠结,孩子到底是哪只眼出了问题呢?为何两位门诊医生都确诊只有一只眼有问题要做手术,而从手术室出来时却变成两只眼都做了手术呢?为何医生开始称右眼有病,最后手术同意书上却变成了左眼呢?为什么第一只眼手术前要家长签字,第二只眼没经家长签字就擅自做了?……带着这一大堆疑问,赵先生多次找院方讨说法,快报记者也就此展开调查。

»六点疑问

右眼为何会变左眼? 先手术的是哪只眼?

[疑问1]

病历上写的是左还是右?

回应: 医院最终承认是右,院方承认:“判断失误,确实有错。”

11月9日,赵先生带孩子到医院看普通门诊,医生在病历上写的字很清晰:“右眼红肿一月,右下睑可及一黄豆大包块,建议手术。”但12月10日专家门诊开出的病历字迹却很潦草,“右下睑有肿块”中的“右”很像“左”。

为此,赵先生多次找院方理论。院方的态度开始很坚决:“这明明就是左字嘛,所以我们就按左字登记了。”最后在多方论证后,院方承认这是个“右”字。昨天,记者在该院采访时,有关人士承认,“我们判断失误,确实有错。”

[疑问2]

手术同意书为何变成左?

回应: 住院部工作人员拿着病历录入资料时,把右看成了左。

入院手续是12月15日办的,由于赵先生与妻子要照应饭店生意,就让孩子的爷爷去住院部办手续。老人家拿着专家门诊病历到住院部,工作人员在录入孩子资料时,错把右打成了左,结果打出的单据上也一律变成了左眼。“孩子爷爷上了年纪,加上单据上的字又小,他也没在意。问题就出在住院部服务台这个环节上,工作人员把病历上的‘右’看成了‘左’,造成后面一连串的错误,包括手术同意书上也打印成左眼。”赵先生说。

[疑问3]

究竟是哪只眼先动手术?

回应: 医生是按病历和住院记录做手术,因此是左眼先做手术。

正因为右突然变成了左,孩子被推进手术室约5分钟后,医生才会出来问,究竟是左眼还是右眼要动手术?那么,手术过程中先动手术的是左眼还是右眼呢?

昨天,院方坦率承认:“医生是按病历和住院记录做的手术,这个环节是有错误。”住院记录写的是左眼,医生先给左眼做了手术。

[疑问4]

孩子左眼有没有霰粒肿?

回应: 手术前医生发现两眼都有病,所以才问哪只眼有病的。

昨天,院方辩称,医生中间出来询问的时候还没做手术呢,那时刚打了麻醉。手术前医生翻看孩子双眼眼皮时,发现两只眼都有霰粒肿,所以才出来问哪只眼要动手术的。对此,家长批驳道,“医生询问后又进入手术室,两三分钟后就把孩子推出来了,两三分钟内同时给两只眼睛都做了手术,可能吗?”

[疑问5]

麻醉记录有没有做过手脚?

回应: 麻醉记录是术后填的,双眼都手术,当然要填左右眼。

院方事后调出的麻醉记录显示,术前诊断后面的一道虚线上填的是“左右眼霰粒肿”。令人奇怪的是,这6个字填写得不同寻常。在虚线上方顶格写一个右字,字迹

较潦草,左字写在“右”字的左上方,而且字型明显比其他几个字小。“我怀疑原来填的是左眼霰粒肿,后来在左字里面加个竖笔划,变成右字,再在前面加上一个左字。”赵先生说。

赵先生揣测,医生最早只给孩子做了左眼,所以术前诊断填写“左眼霰粒肿”。后来发现右眼也有病要做手术,才做了篡改。但昨天记者就此求证时,院方予以否认,“不可能,麻醉记录是术后填写的,孩子双眼都必须手术,当然要填写左右眼霰粒肿了。”

[疑问6]

家长没授权,怎能动手术?

回应: 没履行告知义务,没经过家长签字同意,不符合程序。

家长最困惑也是意见最大的是:两次门诊,医生都确诊右眼有病。手术前院方还要孩子先入院观察,还做了X光检查。结果医生在手术中发现另一只眼有病,居然就能当即决定做手术。家长认为院方缺乏责任心,“花那么多时间才确诊的手术,为何仅凭手术中的偶然发现,就草率决定给另一只眼也做手术呢?仅靠几秒钟的肉眼判决,万一出现失误弄错了怎么办呢?这种行为太不负责任。”“我们没有签字同意,为什么医生就敢给另一只眼也动了手术?”

昨天,院方对此辩称,一直要求医生层层把关,手术前医生发现两只眼都有病,才当即决定给另一只眼也做手术。“我们承认这样做有错误,没有履行告知义务,没有经过家长签字同意,不符合程序,正就此事展开调查。”

»最新消息 主刀医生被调离 专家小组正调查

医院领导昨表示,这事调查清楚了,是医生在给一只眼进行手术时,发现另一只眼也有霰粒肿,为避免二次麻醉给孩子增加痛苦,就把另一只眼也做了。医生是好心,但错在没经过家长签字同意。

院方承认是医生太粗心,他表示,医院已决定给患儿家长500元

的补偿。至于给两只眼都做了手术,增加的医疗费如何算,可以商量。赵先生则气愤地说:“事先经过多项检查和观察,才决定给一只眼做手术,现在毫无准备突然就给另一只眼也做了手术,医生太不慎重,也太不尊重家长的感受了。”

昨天,院方向记者通报说,医

院已做出决定,将主刀的副主任医师冯某调离眼科,到门诊上班,并责令眼科做出深刻反省。同时,医院专家小组已对此事展开调查。

“该承担的责任就要承担,将按规定对相关人员做出处罚。”对孩子家长,院方已赔礼道歉,并考虑给予经济上的赔偿。